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Futbolista lanzando un penalti.

La decision del portero

El arbitro ha pitado penalti; el delantero se prepara para lanzarlo. El portero mira
fijamente la pelota, aparentemente ajeno a todo lo demds; no obstante, un
torbellino de pensamientos pasa por su cerebro. Tiene que decidir como, cuandc
y hacia donde lanzarse para detenerlo.

Una décima de segundo tras el disparo, el portero se lanza justamente hacia el
lado por donde se acerca el balon.

La jugada apenas ha durado unos segundos; sin embargo, varios procesos harn
tenido lugar para producir la reaccién. El portero ha reconocido al lanzador y
ha recordado la forma que tiene de lanzar los penaltis. Una seiial, la salida del
balén, percibida por los sentidos ha desencadenado la respuesta del portero; de
entre las diferentes alternativas, ha elegido una. Su sistema locomotor, esqueleto
y musculos se ha encargado de ejecutar la decision.

Todas nuestras reacciones, tanto voluntarias como involuntarias, necesitan una
“sefial” desencadenante, un estimulo, que determinara la forma de actuar, es
decir, la respuesta.

® En la foto superior, el delantero esta lanzando el penalti. ; Qué senal har
captado sus sentidos para desencadenar esta accion?

® ;Qué estimulo determina el momento justo en que se lanza el portero? ; Qué
6rganos participan en la percepcion de ese estimulo?

® ;Qué dérganos participan en la respuesta, es decir, en el movimiento del
portero?

Enlaimagen de laizquierda puedes observar al portero a punto de lanzarse parz
detener el balon. Antes del disparo, el portero ya ha decidido hacia ddnde
lanzarse. ; Qué circunstancia le ha llevado a tomar esa decision?
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La percepciéon del medio

son percibidos por nuestro organismo. Gracias a esta capacidad, nuestro cuerpo responde de la manera mas adecuada
hara nuestra supervivencia o bienestar.

» Receptores sensitivos

Denominamos estimulos a aquellos cambios ambientales que pueden ser detectados por nuestro organismo.

_os estimulos son captados por unas células nerviosas sensibles que denominamos receptores. Los receptores se pue-
len clasificar atendiendo a diversos criterios:

» Localizacion. Nuestro cuerpo tiene receptores internos, que nos informan sobre el estado y el funcionamiento de nues-
tros drganos internos, y receptores externos, que captan los estimulos exteriores.

» Tipo de estimulo que reciben. Los receptores pueden reaccionar ante la presion de contacto, los cambios de tempera-
tura, la presencia de sustancias quimicas o las variaciones en la luz.

lodos los receptores sensitivos funcionan bajo un mismo principio: convierten estimulos fisicoquimicos en impulsos ner-
/i0s0s, que a su vez son transmitidos por el sistema nervioso periférico hasta el sistema nervioso central.
» Los 6rganos de los sentidos

_os receptores externos se encuentran dispersos por la piel o agrupados en zonas concretas, como la mucosa nasal, la
superficie de la lengua, el ojo o el oido, formando los érganos de los sentidos.

[radicionalmente, se consideran cinco sentidos: tacto, olfato, gusto, oido y vista. Los receptores sensitivos que forman los
yrganos de los sentidos son sensibles a diferentes tipos de estimulos.

SENTIDO
TACTO OLFATO GUSTO 0ipo VISTA
Sustancias Sustancias
ESTIMULO Presion quimicas quimicas Vibraciones Luz
gaseosas disueltas
Piel Fosas nasales Lengua } Oido Ojo
| ORGANO ||
| RECEPTOR |
g |
5
|

1. Los receptores perciben cambios en el ambiente. Si el medio se mantiene constante, la
sensibilidad disminuye hasta dejar de percibir el estimulo: es la adaptacién. Para compro-
bar este fenémeno, puedes sumergir un dedo de una mano en un vaso con agua fria, y uno
de la otra en un vaso con agua caliente. Comprobaras que, tras un rato, las sensaciones
de frio y calor disminuyen. Después, introduce ambos dedos en un vaso con agua tibia.

a) ;Cémo percibirdn ambos dedos el agua tibia? ;Y al cabo de un rato?

Unidad 6



} Sentidos del tacto, olfato y gusto

Los receptores del tacto se encuentran en la piel, los del olfato se localizan en el interior de las fosas nasales y los del gustc
en la lengua.

m Tacto

La piel, ademas de revestir y proteger el cuerpo, es el érgano donde se localizan los receptores que permiten el sentidc
del tacto.

- Los receptores tactiles son terminaciones nerviosas libres o encerradas en cdpsulas. Existen diversos tipos de receptores
- tactiles sensibles a diferentes estimulos: contacto (roce ligero y momenténeo), presién (contacto sostenido y de mayor
- intensidad), frio, calory dolor.

. Elcontacto de un objeto con la piel estimula los receptores tactiles de esa zona, desencadenando los impulsos nerviosos
¢ que llegan a la zona sensitiva correspondiente de la corteza cerebral, donde se hace consciente la sensacidn.

m Olfato ESTRUCTURA DE LAS FOSAS NASALES

. El sentido del olfato se localiza en el tejido epite- Nervio olfativo Receptores
- lial que recubre las fosas nasales, denominado olfativos

¢ pituitaria. Pituitaria

y 5 amarilla
Los receptores olfativos son sensibles a sustan-

cias gaseosas o volatiles, presentes en el aire ins-
pirado. Estos receptores pueden captar diferentes
particulas presentes en el aire y emitir impulsos,

- que a través del nervio olfativo llegan a la corteza ( [‘ Pin;itaria

. cerebral; es aqui donde se hace consciente la sen- Fosas . roja

$ _— A

- sacion en forma de olor. nagales

- m Gusto ; e

- Los receptores del gusto se encuentran en los botones gustativos de las papilas de la lengua, y también en el paladar, la
- faringe y la laringe. Son sensibles a sustancias disueltas en la saliva. Existen receptores para cada uno de los diferentes
- tipos de sabores: dulce, salado, acido y amargo.

- Elsabor caracteristico de un alimento es una mezcla entre sensaciones olfativas y gustativas, ya que al masticar la comida,
- ademas de las particulas disueltas, millones de moléculas volatiles se desprenden y pasan por la faringe a la cavidad
nasal, donde son captadas por células olfativas.

3. ;Dénde se encuentran los receptores del tacto, el olfato y el gusto?

6. Los receptores olfativos y gustativos detectan sustancias quimicas. ;A qué diferentes estimulos responden?
RECEPLIOIES OLFALIVOS: ..ottt et ettt b e e ae e et e e ae e teete et e ee e s e seeeeeeseeeseeeeeeeeeeneene.

RECEPIOIES GUSTATIVOS: ittt ettt ettt ettt et e et e et e e et e e e a e e e e e e e e e et e e e et e e et e et e et e eee e,

7. :Qué dos sentidos actdan conjuntamente para percibir los sabores de los alimentos? ;Cémo lo hacen?

Unidad 6



El sentido del oido

_os oidos son los érganos de la audicién y del equilibrio. A través de ellos, percibimos los sonidos, y; también nos infor-
nan sobre la posicion de la cabeza para mantener el equilibrio.
Estructura del oido

_os oidos se encuentran situados a ambos lados de la cabezay en ellos podemos reconocer tres partes:

Jido externo. Esta constituido por el Oido medio. Contiene tres huesecillos Oido interno. Esta formado por un
yabelldn de la oreja, que es un encadenados: martillo, yunquey sistema de canales que denominamos
epliegue cartilaginoso de la piel, y por estribo. Por un extremo estan en laberinto. Este esta relleno de un
L conducto auditivo externo, cerrado contacto con el timpano y por otro con liquido, la endolinfa.
2N su extremo final por la membrana el oido interno. En el laberinto se distinguen dos zonas:
lel timpano. El oido medio se comunica con la los canales semicirculares, donde
, faringe por un conducto, la trompa de reside el sentido del equilibrio, y la

// Poca. \\ Eustaquio, que permite la entraday coclea o caracol, donde reside el

[ v | salida de aire a la cavidad del oido. sentido auditivo.

/ N

r % \\\ /

\ L Y
abellsn —— T - Timpano Martillo Yunque Estribo
le la oreja ‘ /?,,’ Canales semicirculares

f \

£ . /Nervio auditivo
>onducto \ B

uditivo externo \ e
P .
Coclea

Trompa de Eustaquio

Funcionamiento del oido
-l oido es un 6rgano que realiza dos funciones:

» La audicién. Las ondas sonoras hacen vibrar al timpano. Esa vibracién, ampliada por la cadena de huesecillos, se trans-
mite al caracol, donde se encuentran los receptores sensibles a la vibracién. Estos convierten el estimulo en impulsos
nerviosos, que son enviados al cerebro por el nervio auditivo.

» El equilibrio. Cuando movemos la cabeza se desplaza la endolinfa dentro de los canales semicirculares. EL movimiento
es captado por los receptores situados en su pared y transformado en impulsos nerviosos, que son enviados al cerebro.

8. Sabiendo que la presién del aire disminuye con la altura, explica por qué se nos “taponan” los oidos cuando subi-
mos o bajamos un puerto de montana.

9. Los profesionales sanitarios advierten que, en caso de escuchar una explosidn fuerte, es conveniente abrir la boca
para prevenir una posible rotura del timpano. ;Por qué?




aliza de manera automatica dos procesos:

- m Anomalias de la vision

El sentido de la vista

Los ojos son los érganos donde reside el sentido de la vista; sin duda, el mas complejo de todos.

Estructura del ojo

El ojo esta formado por una serie de drganos anejos y por el globo ocular.

ORGANOS ANEJOS GLOBO OCULAR

Iris. Musculo circular que
Parpado controla la apertura de la
pupila para regular la
entrada de luz.

Retina. Capa donde se
localizan los
receptores visuales.

Cornea. Capa duray
transparente situada

delante del iris.‘r‘_

Pupila. Orificio
circular situado en el
centro del iris. Por ella

Coroides. Capa opaca
que oscurece el
interior del ojo.

Esclerdtica. Capa
blanca y dura que

Glandula . entra la luz. protege y mantiene la
lacrimal Pestaias forma del ojo. En su
Conjuntiva. Epitelio parte delantera, mas
transparente que cubre Cristalino. Lente transparente abombada, se
la esclerdticay la cornea. que se encuentra detrds del iris. encuentra la cérnea.

= Funcionamiento del ojo

Los receptores de la retina captan la luz reflejada por los objetos que vemos y producen impulsos nerviosos que son

- transportados por el nervio dptico hasta el cerebro.

Para poder ver los objetos correctamente, el ojo re- FORMACION DE IMAGENES EN LA RETINA

Objeto real

e Acomodacion. El cristalino adapta su curvatura
para permitir que las imagenes de los objetos si-
tuados a diferentes distancias se formen correc-
tamente sobre la retina.

* Regulacion de la cantidad de luz. La pupila se
abre o se cierra segun la intensidad luminosa
para regular la cantidad de luz que entra.

Los problemas oculares mas comunes se deben a

- variaciones en la forma del globo ocular 0 en la  Imagen reflejada en la retina
¢ curvatura de la cérnea. Las mas comunes son:

e Miopia. Los individuos miopes ven con nitidez los objetos cercanos, mientras que los lejanos los ven borrosos.
e Hipermetropia. Los individuos hipermétropes ven bien los objetos lejanos, mientras que los proximos los ven borrosos.

o Astigmatismo. Las personas con astigmatismo tienen una vision borrosa y distorsionada.

12. Observa en un espejo tu pupila cuando pasas de un lugar muy iluminado a otro con poca luz. ;Qué ocurre? i Por qué?

13. Describe la funcién que puede desempefiar cada uno de los 6rganos anejos al globo ocular: cejas, pestafias, parpa-
dos y glandulas lacrimales.




'm Salud e higiene de los 6rganos de los sentidos

_0s drganos de los sentidos pueden verse afectados por enfermedades o anomalias de diversos tipos: infecciosas, gené-
icas, etc. Para prevenir las infecciones y asegurar un correcto funcionamiento de los érganos de los sentidos es conve- !

viente vigilar los habitos de higiene.

» Higiene de la piel. Cualquier herida en la piel puede ser la puerta de entrada de microorganismos. Por esta razon, es

necesario mantener la higiene mediante la limpieza con agua y jabény la ducha diaria.

Elacné es una afeccion cutanea frecuente en la adolescencia. Consiste en la obstruccién del conducto de salida de las !
glandulas sebaceas. La mejor medida contra el acné es lavar frecuentemente la zona con agua caliente y jabony no ma-

nipularla con los dedos para evitar su infeccion.

Cuidados e higiene del olfato y del gusto. La pérdida o reduccion del olfato es la
anomalia mas frecuente y estd causada por una excesiva mucosidad nasal. Esta
abundante secrecidn se origina cuando se produce una rinitis, es decir, la infla-
macién de la mucosa, causada por infecciones o por procesos alérgicos.

La limpieza de las fosas nasales, el cepillado de los dientes y el abandono de ha-
bitos como el tabaquismo pueden mejorar la percepcién de los sabores y olores.

Cuidados e higiene del oido. Para una correcta audicidn y para prevenir infec-
ciones es preciso mantener despejados los conductos auditivos externos. Para \
su limpieza, tan solo debe utilizarse agua y jabon o soluciones fisiologicas. .

Las infecciones respiratorias, como los

Ademds, la exposicién prolongada a niveles sonoros intensos destruye l0S  “oiaros” dificultan el sentido del olfato.

receptores sensoriales del oido y conduce irremisiblemente a la pérdida de la
capacidad auditiva (sorderal.

Cuidados e higiene de la vista. El sistema lacrimaly los parpados constituyen un
mecanismo propio de limpieza de los ojos. No obstante, los ojos deben lavarse
diariamente con agua para eliminar las secreciones (legafas) producidas du-
rante el suefio. Ademas, como medida de proteccién para la vista es conveniente:

- Utilizar una buena luz para leer y estudiar.

— Mantener una distancia adecuada ante las pantallas de ordenador y television
y no estar frente a ellas demasiado tiempo.

- Evitar leer en vehiculos en movimiento que provoguen cambios en la distancia : 7
entre el ojo y el texto, ya que producen variaciones en la acomodacion con (@ [ eer en vehiculos en movimiento incrementa
consiguiente sensacion de mareo. las posibilidades de sufrir un mareo.

14. ;Qué habito insalubre afecta al correcto funcionamiento de nuestro sentido del gusto?

15. Al resfriarnos, la mucosidad cubre la pituitaria y disminuye temporalmente nuestra sensibilidad olfativa.

a) (A qué es debida esta pérdida de olfato?

17. Cita tres medidas, distintas de las mencionadas, que puedes tener en cuenta para proteger tu vista.

Unidad 6



:
\

1. Eljugador “ve" la 2. Su cerebro analiza'y 3. La corteza motora '
posicion de las fichas piensa la mejor envia impulsos a los ’
de ajedrez. jugada. musculos. Mdsculo

La elaboracion de la respuesta. Los actos voluntarios

- Los estimulos captados por los receptores y transformados en impulsos nerviosos son enviados a la médula y al cerebro
- donde se elaboran las 6rdenes de respuesta.

- m Los actos voluntarios

- Son actos conscientes, controlados de forma voluntaria, como andar o pensar. Los actos voluntarios pueden responder :
- estimulos externos, como el sonido que nos hace descolgar el teléfono mdvil, o internos, como la sensacion de hambre
. que nos empuja a comer. Se llevan a cabo bajo el control de la corteza cerebral, en la que se identifican dos tipos de
- zonas o areas:

o Areas sensitivas, donde se reciben los impulsos procedentes de AREAS SENSITIVAS Y MOTORAS DEL CEREBRO

los 6rganos de los sentidos y se traducen en sensaciones. |

La destruccién de una regién sensitiva conlleva la insensibilidad ~ tctl
de la zona del cuerpo correspondiente, aunque los sentidos fun-
cionen perfectamente.

e Areas motoras, donde se elaboran las 6rdenes de respuesta en B
forma de impulsos nerviosos. Estos impulsos son conducidos a  motora
través de las neuronas motoras hacia los drganos efectores, que

son los responsables de llevar a cabo la respuesta voluntaria.

s i ' . S Habl
La destruccion de alguna zona del area motora implica la paralisis he

de los 6rganos controlados por esta. Estos érganos no podran fun-

cionar porque no reciben las 6rdenes oportunas. Gusto y olfato Oido

RECORRIDO DE LOS IMPULSOS NERVIOSOS EN UN ACTO VOLUNTARIO

Corteza Neuronz

cerebral sensitive
Receptor
sensitivo

Neurona
motora

18. Explica la relacién entre las areas sensitivas y motoras del cerebro. ; Dénde se generan las 6rdenes motoras de Lo
actos voluntarios?

Unidad 6



! La elaboracién de la respuesta. Los actos reflejos

ey

“n nuestro cuerpo, algunas respuestas no implican un control voluntario; son los actos reflejos.
_0s actos reflejos son respuestas rapidas y automaticas como la tos, la abertura de la pupila, el parpadeo, etc. Incluso
novimientos complejos, como retirar la mano al tocar un objeto ardiendo, se realizan de manera refleja. :

n los actos reflejos, las 6rdenes son elaboradas por neuronas motoras de la médula espinal sin el control de la corteza
erebral. Por este motivo, se ejecutan involuntariamente. ;

_0s actos reflejos se llevan a cabo mediante una estructura nerviosa, el arco reflejo, en la que intervienen los siguientes
lementos: '

» Un receptor sensible al estimulo.

» Una neurona sensitiva que lleva el impulso nervioso desde el receptor hacia la médula.

» Una neurona de asociacion situada en la médula, que pone en contacto la neurona sensitiva con la motora.
» Una neurona motora que transmite el mensaje al musculo correspondiente.

> Un musculo efector que efectla la respuesta.

RECORRIDO DE LOS IMPULSOS NERVIOSOS EN UN ACTO REFLEJO
Médula

Neurona de Neurona
: asociacion motora
;M'{ Msculo 4&
1. El receptor sensitivo de la piel 2. La médula envia /‘ > J
manda informacion a la médula impulsos nerviosos a los Receptor Neurona :
espinal. correspondientes musculos. sensitivo sensitiva

21. Sin darte cuenta, habras tocado alguna vez un objeto muy caliente como una plancha.

a) ;Cuél ha sido tu reaccion?

22. Indica si los siguientes actos son voluntarios (V) o involuntarios (1.

@) RESPITATN .ottt A) ANGAT, et
(oY I 1o 1= OO S ) Parpadear. ......ccocooieuiiieiiiene et
c) Hacer la digestion. ..ocooeoeoieieieeie e ] SONIEIT. ittt
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, }i El sistema locomotor
~ D

El sistema locomotor, integrado por los huesos que forman el esqueleto y los musculos ESQUELETOY
- esqueléticos, es el encargado de ejecutar las respuestas motoras ordenadas por el ~ MUSCULATURA ESQUELETIC/
sistema nervioso. »

- w Misculos y huesos

- Los musculos esqueléticos actdan sobre el esqueleto y son los encargados de ejecutar
- los movimientos voluntarios. La musculatura esquelética estd integrada por mas de
- 650 musculos que constituyen entre el 35y el 40% del peso corporal.

- Por su parte, el esqueleto constituye un armazon interno que sostiene nuestro cuerpo
-y protege sus partes mas delicadas; en él se insertan los musculos que permiten el mo-
- vimiento. Esta integrado por 208 huesos que constituyen entre el 14y el 18% de la masa
- corporal.

- m Las articulaciones

Los huesos que forman nuestro esqueleto estén articulados para permitir los movi-
mientos.

Las articulaciones son estructuras que unen los huesos del esqueleto y permiten la

movilidad de la mayorfa de sus piezas. Puedes consultar los componentes

- Se pueden distinguir tres tipos diferentes de articulaciones segiin su movilidad. principales del esqueletoyla
i musculatura en el Atlas anatémico

del final del cuaderno.

TIPOS DE ARTICULACIONES SEGUN SU MOVILIDAD

Inméviles Semimodviles Moéviles

P Articulaciones
4del créneo

Articulaciones

de las _ -
vértebras Articulacion

de la cadera

Impiden el movimiento de los huesos que | Solo realizan pequenos desplazamientos

‘ Permiten una gran movilidad entre los
- | agrupan. Por ejemplo, las articulaciones | entre los huesos. Por ejemplo, las arti- | huesos. Este es el caso de las articula-
¢ | que unen los huesos del craneo. culaciones de las vértebras. ciones del codo, la caderay la rodilla.

Las articulaciones moviles contienen ligamentos, que son fibras muy fuertes que unen los huesos, y cartilagos, que so
piezas de tejido cartilaginoso que protegen las superficies de los huesos.

23. ;Qué sucederia si el esqueleto no estuviera articulado?

24. Un estudiante ha confeccionado una maqueta de madera para comprobar
coémo se producen los movimientos de flexion y extension del brazo.

a) ;Qué representan las gomas eldsticas y los pasadores de papeleria?




Accion de los misculos sobre el esqueleto

ara cumplir con su funcién, los muisculos esqueléticos ACCION ANTAGONICA DE LOS MUSCULOS DEL BRAZO
e unen a los huesos y se contraen o relajan produciendo . , )

. Triceps relajado Triceps
novimiento. i =

p Py
contraido ‘ . \i\

ada musculo se une a dos huesos distintos mediante
nos cordones muy resistentes de tejido conjuntivo, deno-
ninados tendones.

Biceps

| muisculo se contrae, es decir, se acorta, cuando recibe
relajado

n impulso nervioso motor.

racias a las articulaciones, los mUsculos mueven los
uesos haciendo que se acerquen, se separen o giren uno
especto a otro.

ara realizar algunos movimientos, los musculos trabajan coordinada-
1ente por parejas que funcionan de forma antagénica o contraria. Por ejemplo,
3 contraccion del biceps produce la flexion del brazo, mientras que la contraccién
el triceps provoca su extension.
Cuidados del sistema locomotor

as lesiones mas frecuentes en el sistema locomotor pueden afectar a los mdsculos, a los
uesos o a las articulaciones.

or ejemplo, son frecuentes las contracturas musculares (contraccion persistente e involuntaria de un musculo), las frac-
uras 6seas (rotura de un hueso), las luxaciones (salida de los huesos de las articulaciones), los esguinces (estiramientos
xcesivos de los ligamentos] o las roturas de ligamentos y de cartilagos.

as causas principales de estas lesiones son los traumatismos, los ejercicios bruscos y los ejercicios continuados sin
reparacién previa. Para prevenirlas es conveniente:

Utilizar los elementos protectores adecuados para cada deporte.
Evitar los ejercicios violentos que puedan producir la sobrecarga en los musculos y articulaciones.

Realizar ejercicio fisico regularmente también ayuda a prevenir este tipo de lesiones y a la recuperacién de muchas de
ellas. Ademas, fomenta nuestra autoestima haciéndonos sentir mas fuertes y seguros.

5. ;Como se unen los musculos a los huesos? ; De qué tejido estdn compuestas las estructuras que los unen?
¢ &

6. Cita un ejemplo de musculos antagénicos y explica su funcionamiento.

7. Une mediante flechas las lesiones, en la columna de la izquierda, con las partes afectadas, en la columna de la derecha.

Esguince e e Huesos

Fractura e e MUsculos

Luxacion e e Ligamentos
Contractura e e Cartilagos

8. ;Qué medidas recomendarias a un amigo que quiere empezar a practicar ciclismo durante los fines de semana para
disminuir el riesgo de lesiones?

Jnidad 6
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29. Completa el siguiente resumen de esta unidad.

| LOS SENTIDOS |

son proporcionan informacién al
—> ELTACTO *
¢ SISTEMA NERVIOSO CENTRAL
Percibe e'stl'mulos fisicos | I
como 18 Lo, ly que elabora dos tipos de respuesta:
‘cambios de [...cccccecnee. 1. l
"o Acto voluntario: cuando la respuesta se
elaboraen la [ 1.
~* Acto involuntario: cuando la respuesta se
> EL oiFATo - elaboraenla [, 1.
Perc:|t;e sustancias i
‘quimicas [ 1| ¥ s enviada al
' presentes en el aire. l
APARATO LOCOMOTOR
que se caracteriza porque
—> EL GUSTO
Percibe sustancias | Esta integrado por erl”sirst'e'méw[ ................ ly
£ 11115 o5 AOR— 1] Lo s en s s 1, ejecuta los movimientos
en la saliva. de respuesta.
o - Las [, | permiten el movimiento
de los huesos.
—> EL0IDO
i F;errrci“be lés ‘
[ I ] sonoras. |
—> LA VISTA

' Percibe estimulos

Lo, 1|
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30. Lee el siguiente texto.

ESTIMULO:
“El delantero ha visto el baldn que recibe a pase de su companero; lo
golpeay lo envia al fondo de la red.” — ':":_—]

El esquema refleja el trayecto de la informacidn (flechas rojas) y las . "
i Nervio sensitivo: [ ]
acciones que han desembocado en el gol (flechas azules). El esquema

v
muestra varias cosas: CENTRO NERVIOSO:

1.° Los 6rganos que han intervenido: receptor, centro nervioso (cerebro Nervio motor: [ ]
o médula) y musculos efectores. T — [:":l

2.° Las estructuras que los conectan: el nervio sensitivo y el nervio motor.

3.° El estimulo que desencadena la accion y la respuesta en la que se RESPUESTA: Ii—_:|
traduce.

Completa el esquema con los elementos que han intervenido: ojo, cerebro, musculo de la pierna, nervio dptico y ner-
vio de la pierna.

31. Julia llega a casa. Ve la puerta cerrada y busca la llave en su bolso. Una vez que la ha encontrado, la introduce en la
cerraduray abre la puerta.

a) El acto de abrir la puerta, ;ha sido voluntario o involuntario?

puerta?

32. Sisuena la alarma contra incendios, reaccionamos inmediatamente y vamos hacia la salida de emergencia.

a) ¢Es un acto voluntario o involuntario? ;Por qué?

b) En el esquema se representa la estructura del oido y sus
conexiones con el encéfalo. Indica el nombre de las estructu-
ras senaladas.

A F e
B B e
B . e s 5 58§35 2R He o
D e L e
B e

c) ;Qué recorrido siguen las ondas sonoras por el oido? ;Y los impulsos nerviosos desde que la onda sonora llega
al oido hasta que nos movemos?

Unidad 6



Los reflejos aprendidos

Muchos actos reflejos son incondicionados, es decir, se producen de forma automatica desde que nacemos;
por ejemplo, la secrecion de saliva cuando ingerimos el alimento.

Otros muchos reflejos son aprendidos; los experimentamos cuando asociamos un estimulo neutro, que
en principio no tiene nada que ver con la respuesta, a una conducta aprendida. Estos reflejos se
desarrollan con el entrenamiento y la practica, y los utilizamos en nuestra vida diaria para ofrecer
respuestas rapidas ante muchas situaciones, algunas de ellas potencialmente peligrosas.

Analicemos un reflejo condicionado. Por ejemplo, cuando vas en bici y subitamente el seméforo cambia
a rojo: dejas de pedalear y aprietas el freno con un rapido reflejo.

1. Completa el siguiente esquema para que indique, en el

orden correcto, el trayecto de la informacion (flechas
en rojo) y las acciones que provocan que el ciclista se
detenga [flechas en azul).

Nervio doptico / Musculos flexores y extensores de los de-
dos / Luz roja / Nervio motor del brazo / Ojo / Cerebro /
Flexion de los dedos de la mano.

ESTIMULO: i J
RECEPTOR: | |
Nervio sensitivo: E
CENTRO ; 1

NERVIOSO: | o
Nervio motor: i l
_ A 4
MUSCULOS ;
EFECTORES: o
; A 4 i
RESPUESTA: | 1

2. Elojo es el érgano sensorial encargado de la percep-

cion del estimulo. Indica qué parte del globo ocular se
encarga de realizar las siguientes funciones.

- Regular la entrada de lUz: ....cccoovviiiiiiiiiiiii,
- Enfocar laimagen: ...

- Elaborar los impulsos sensitivos: .........ccccvveeeeeenn.

3. Enelcerebro se hacen conscientes las sensaciones y

se elaboran las érdenes de respuesta. Explica el flujo
de informacion a través el cerebro (flechas azul, verde
y rojal, representado en este esquema.

Area motora Area sensitiva

visual

Hacia los misculos

4. ;Qué se entiende por acto reflejo? jPor qué el frena-
2 p J01 ¢ q

zo ante el semaforo es un reflejo condicionado? ; En qué
se diferencia de un acto reflejo incondicionado?

Unidad 6
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